บทที่ 5
สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ


การศึกษาผลการเรียนรู้การวาดภาพระบายสี โดยใช้บทเรียนสื่อประสม กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระทัศนศิลป์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ผู้ศึกษาค้นคว้าได้สรุปผลการศึกษาค้นคว้า ดังนี้



1.  ความมุ่งหมายของการศึกษาค้นคว้า



2.  สรุปผล



3.  อภิปรายผล



4.  ข้อเสนอแนะ
ความมุ่งหมายของการศึกษาค้นคว้า


1.  เพื่อศึกษาประสิทธิภาพของบทเรียนสื่อประสมเรื่องการวาดภาพระบายสี
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  ตามเกณฑ์ 80/80



2.  เพื่อศึกษาดัชนีประสิทธิผลของกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้บทเรียนสื่อประสม


3.  เพื่อประเมินทักษะการวาดภาพระบายสีโดยใช้บทเรียนสื่อประสม


4.  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนรู้โดยใช้บทเรียนสื่อประสม
สรุปผล


จากการศึกษาค้นคว้าการพัฒนาการสอนการวาดภาพระบายสี  โดยใช้บทเรียนสื่อประสม
กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระทัศนศิลป์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  สรุปผลการศึกษาได้ดังนี้



1.  บทเรียนสื่อประสม เรื่องการวาดภาพระบายสี ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ที่ผู้ศึกษาค้นคว้าสร้างขึ้น มีประสิทธิภาพเท่ากับ 89.86/88.88  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ 80/80




2.  ค่าดัชนีประสิทธิผลของบทเรียนสื่อประสมการวาดภาพระบายสีของนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ที่ผู้ศึกษาค้นคว้าสร้างขึ้น มีค่าเท่ากับ 0.6796 แสดงว่าผู้เรียนมีคะแนน
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเพิ่มขั้น คิดเป็นร้อยละ 67.96



3.  หลังการเรียนโดยใช้บทเรียนสื่อประสม นักเรียนมีทักษะการวาดภาพระบายสี
โดยรวมมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.69 คิดเป็นร้อยละ 92.02 อยู่ในระดับดีมาก และรายข้ออยู่ในระดับ
ดีมากทุกข้อ



4. ระดับความพึงพอใจของนักเรียนที่เรียน ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 มีต่อการเรียนรู้
การวาดภาพระบายสี  โดยใช้บทเรียนสื่อประสม โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด และรายข้อยู่ในระดับ
มากที่สุดทุกข้อ
อภิปรายผล


จากการศึกษาค้นคว้าผลการวาดภาพระบายสี โดยใช้บทเรียนสื่อประสม กลุ่มสาระ
การเรียนรู้ศิลปะ สาระทัศนศิลป์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  มีประเด็นที่พบดังนี้



1.  บทเรียนสื่อประสมการวาดภาพระบายสี ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
ที่ผู้ศึกษาค้นคว้าสร้างขึ้นมีประสิทธิภาพขึ้น มีประสิทธิภาพแตกต่างจากเกณฑ์อย่างมีนัยสำคัญ
ทางสถิติที่ระดับ .01 โดยมีประสิทธิภาพเท่ากับ  89.86/88.88 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ 80/80 หมายความว่า
บทเรียนสื่อประสมดังกล่าวเหมาะสมที่จะนำไปใช้จัดกิจกรรมการเรียนการสอน ให้กับนักเรียน
ทั้งนี้เนื่องจากผู้ศึกษาค้นคว้าได้ศึกษาการจัดกิจกรรมการเรียนรู้การวาดภาพระบายสีโดยใช้บทเรียน
สื่อประสม ที่นำสื่อหลาย ๆ ชนิดมาจัดกิจกรรมประกอบการสอนด้วย  นอกจากนั้นยังได้ศึกษา
กิจกรรมการเรียนรู้จากเอกสาร งานวิจัยต่าง ๆ จากผู้มีประสบการณ์ รวมถึงผู้เชี่ยวชาญเฉพาะเรื่อง
ได้ตรวจสอบความถูกต้องของสื่อที่นำมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้นี้ให้ดียิ่งขึ้น จึงทำให้ผลการเรียนรู้
ของนักเรียนอยู่ในระดับที่ดี บทเรียนสื่อประสมจึงเป็นเครื่องมือที่ใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
ที่ดีชนิดหนึ่ง ผลจากการทดลองและผ่านการตรวจจากผู้เชี่ยวชาญ ทำให้บทเรียนสื่อประสม
มีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนด  ซึ่งสอดคล้องกับคำกล่าวที่ว่า “เครื่องมือในการวิจัยเหล่านี้
เมื่อจะนำไปใช้จะต้องมีคุณภาพ” (สมนึก  ภัททิยธนี. 2548 : 73) เมื่อบทเรียนสื่อประสมได้ผ่าน
การทดสอบตามกระบวนการทางการวิจัยทุกขั้นตอน มีการแก้ไขปรับปรุงทุกขั้นตอนให้เหมาะสม
จนทำให้บทเรียนสื่อประสมมีประสิทธิภาพของกระบวนการ 89.86 สูงกว่าเกณฑ์ที่ตั้งไว้คือ 
เป็นไปตามเกณฑ์ยอมรับประสิทธิภาพที่มีระดับสูงกว่าเกณฑ์  สอดคล้องกับ ไพบูลย์  คำกันยา
 (2541 :บทคัดย่อ) พบว่า ชุดสื่อประสมที่สร้างขึ้นสูงกว่าก่อนเรียน และอัมพร  กุลาเพ็ญ (2542 : บทคัดย่อ)  พบว่า ชุดสื่อประสม เรื่องศาสนาในประเทศไทย กลุ่มสร้างเสริมประสบการณ์ชีวิต 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 มีประสิทธิภาพ 83.60/85.08 สูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้ แล้วมีค่าดัชนีประสิทธิผลของชุดสื่อประสมเท่ากับร้อยละ 55.47 จากผลการหาประสิทธิภาพของบทเรียนสื่อประสม หรือชุดสื่อประสม  หรือบทเรียนโปรแกรม ย่อมแสดงถึงประสิทธิภาพของสื่อดังกล่าว 
จึงกล่าวได้ว่า การพัฒนากิจกรรมการเรียนวาดภาพระบายสี โดยใช้กิจกรรมประกอบ
บทเรียนสื่อประสม ทำให้ครูจัดกิจกรรมการเรียนรู้การวาดภาพระบายสีได้อย่างมีประสิทธิภาพ นักเรียนเกิดการเรียนรู้จริงเกิดทักษะกระบวนการ และสามารถนำความรู้ ไปใช้ในการปฏิบัติได้จริง



2.  ค่าดัชนีประสิทธิผลของบทเรียนสื่อประสม เรื่องการวาดภาพระบายสี ของนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  ที่ผู้ศึกษาค้นคว้าสร้างขึ้นมีค่าเท่ากับ 0.6796 แสดงว่าผู้เรียนมีผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนเพิ่มขึ้นร้อยละ 67.96 ทำให้เห็นว่าการเรียนรู้โดยใช้บทเรียนสื่อประสมทำให้นักเรียน
ได้ทักษะในการปฏิบัติและได้ความรู้จากกิจกรรมประกอบบทเรียน  จึงส่งผลให้นักเรียนเกิดการเรียนรู้ได้อย่างดี  มีผลการเรียนจากบทเรียนสื่อประสมเพิ่มขึ้น สอดคล้องกับสมหมาย  บำรุง (2545 : 81-82)  พบว่า ชุดสื่อประสมมีประสิทธิภาพเท่ากับ 86.14 / 82.11 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ 80 / 80 ที่กำหนดไว้
ดัชนีประสิทธิผลมีค่าเท่ากับ 0.7233 หมายความว่านักเรียนมีความรู้เพิ่มขึ้นร้อยละ  72.33  นักเรียน
มีความคงทนในการเรียนรู้คิดเป็นร้อยละ 78.76 มีความพึงพอใจเกี่ยวกับชุดสื่อประสมอยู่ในระดับมาก
และชาญยุทธ์  ผลาพฤกษ์ (2547 : 73) พบว่า ค่าดัชนีประสิทธิผลของชุดสื่อประสมประกอบการ
สอนมีค่าเท่ากับ 0.68 มีคะแนนเฉลี่ยหลังเรียนสูงกว่าคะแนนเฉลี่ยก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ
ที่ระดับ .05




3.  จากการประเมินทักษะปฏิบัติของการเรียนรู้การวาดภาพระบายสี  โดยใช้บทเรียน
สื่อประสมแต่ละชุดทำให้ทราบว่านักเรียนมีความกระตือรือร้นในการปฏิบัติกิจกรรมด้วยความตั้งใจ
สนุกสนานเพราะนักเรียนเห็นว่าสื่อดังกล่าวต้องทำตามขั้นตอนของกิจกรรมที่กำหนดไว้ทุกขั้นตอน
มีคำแนะนำน่าสนใจ ทำให้ผู้เรียนอยากรู้อยากเรียน ผลจากการประเมินทักษะปฏิบัติของการร่วม
กิจกรรมจากบทเรียนจึงมีผลโดยรวมร้อยละ 92.25 ของนักเรียนที่มีต่อการเรียนรู้จากบทเรียนสื่อ
ประสมทั้งหมด 12  ชุด อยู่ในระดับคุณภาพ ดีมาก ทุกชุด สอดคล้องกับ เกรียงไกร เจริญพงศ์
(2542 : บทคัดย่อ) พบว่า นักเรียนที่เรียนด้วยชุดการสอนแบบสื่อประสม มีคะแนนเฉลี่ยหลังเรียน
สูงกว่าคะแนนเฉลี่ยก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01

4. ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนการวาดภาพระบายสีของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 
มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ  26.60 คิดเป็นร้อยละ 88.88 ของคะแนนเต็ม จากผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน
ดังกล่าวทำให้ทราบว่านักเรียนมีความรู้จริงจากการปฏิบัติกิจกรรมในบทเรียนสื่อประสม
แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนพื้นการวาดภาพระบายสี โดยใช้บทเรียนสื่อประสมได้ผ่าน
การตรวจ กลั่นกรองจากผู้เชี่ยวชาญเป็นอย่างดีประกอบกับแบบทดสอบแต่ละข้อได้ผ่านการวิเคราะห์
ข้อสอบหาความเชื่อมั่นทั้งฉบับมาแล้ว จึงถือได้ว่าเป็นแบบทดสอบที่มีคุณภาพ ทำให้นักเรียนได้ทำ
แบบทดสอบที่ดีและทำให้มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเพิ่มขึ้น สอดคล้องกับศศิธร  เขื่อนแก้ว
(2544 : 56) ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนที่สอนโดยใช้สื่อประสมกับการสอนปกติ พบว่า การสอน
ที่ใช้สื่อประสมซึ่งประกอบด้วยบทเรียนโปรแกรม ชุดการสอนและสไลด์เสียง มีประสิทธิภาพ
82.93 / 80.26 และค่าดัชนีประสิทธิผลเท่ากับ 0.53




5.  ผลการศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนรู้การวาดภาพระบายสีโดยใช้
บทเรียนสื่อประสม นักเรียนมีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ทุกข้อ การปฏิบัติกิจกรรมไม่ว่าจะเป็นกลุ่ม เด็กเก่ง  เด็กปานกลาง และเด็กอ่อน มีความชื่นชอบต่อการสร้างสรรค์งานศิลปะทั้งสิ้นหากครูผู้สอนจัดหาสื่อที่เหมาะสมกับวัยและระดับความสามารถของผู้เรียนก็จะทำให้ผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อการเรียนนั้น สอดคล้องกับชาญยุทธ์  ผลาพฤกษ์ (2547 : 73) พบว่านักเรียนมีความพึงพอใจต่อการเรียนอยู่ในระดับพึงพอใจมาก เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า คุณภาพและระดับความง่ายไม่ซับซ้อน อยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด และศิวาพร  ฉายชัยภูมิ (2548 : 77)พบว่า นักเรียนมีความพึงพอใจในการเรียนด้วยชุดสื่อประสมโดยรวมทุกด้านอยู่ในระดับมาก
ข้อเสนอแนะ


1.  ข้อเสนอแนะนำสำหรับการนำผลการศึกษาค้นคว้าไปใช้



1.1  การใช้บทเรียนสื่อประสมควรเตรียมสื่อประกอบอื่น ๆ พร้อมทดสอบการใช้ตาม
กิจกรรมในบทเรียนสื่อประสมกำหนดไว้ เช่น วีดิทัศน์ แผ่นภาพ สี และอุปกรณ์อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง



1.2  ควรกำกับการปฏิบัติกิจกรรมของนักเรียนอย่างใกล้ชิดเพื่อให้การดำเนินการเป็นไป
ด้วยความเรียนร้อย สำเร็จตามเวลาที่กำหนด



1.3 บางกิจกรรมมีการศึกษานอกสถานที่ ครูควรเตรียมสถานที่ที่เป็นแหล่งเรียนรู้
และเตรียมผู้เรียนให้พร้อม



1.4  บทเรียนสื่อประสมนี้ ไม่เหมาะที่จะปล่อยให้ผู้เรียนดำเนินการตามกิจกรรมเอง
โดยไม่มีการกำกับดูแลของผู้สอน เพราะในบางกิจกรรมจะมีส่วนของผู้สอนร่วมด้วย



1.5 บทเรียนสื่อประสมนี้ เป็นแนวทางที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้กับกลุ่มสาระ
การเรียนรู้อื่น ๆ ได้


2.  ข้อเสนอแนะสำหรับการศึกษาค้นคว้าครั้งต่อไป



2.1  ควรเลือกกิจกรรมการเรียนแบบอื่นมาใช้เปรียบเทียบการเรียนรู้แบบโครงงาน
แบบใช้ปัญหาเป็นฐาน การประยุกต์ใช้ทฤษฎีพหุปัญญาหรือการสร้างสรรค์องค์ความรู้



2.2  ควรศึกษาตัวแปรอื่นในการวิจัยเพิ่มเติม เช่น ความฉลาดทางอารมณ์พัฒนาการ
ด้านพหุปัญญา ความสามารถดานการคิด วิเคราะห์ และการคิดสร้างสรรค์ของผู้เรียน
