ค

ชื่อเรื่อง       รายงานผลการใช้แบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
     โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  
ผู้ศึกษา        จินดา  บุญคง
ปีที่ศึกษา        2557
บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษามีวัตถุประสงค์ เพื่อสร้างและหาประสิทธิภาพของแบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ
 ชุด Fun with words  เพื่อศึกษาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
 ก่อนและหลังการใช้แบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  และเพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  ที่มีต่อแบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  ประชากรได้แก่ นักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว  สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาแม่ฮ่องสอน เขต 1 ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2557 จำนวน 12 คน เครื่องมือที่ผู้ศึกษาได้ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ประกอบด้วยแบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  จำนวน 8 เล่ม แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน จำนวน 30  ข้อ แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการใช้แบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  จำนวน 1 ชุด สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ การหาค่าร้อยละ หาค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ผลการศึกษาพบว่า

1. แบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words    มีประสิทธิภาพ (E1/E2) เท่ากับ  85.10/ 83.33 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่ตั้งไว้


2. ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนหลังการเรียนด้วยแบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  
สูงกว่าก่อนเรียน โดยผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอยู่ที่ 8.00 คิดเป็นร้อยละ 26.67


3. นักเรียนมีความพึงพอใจต่อการใช้แบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.62 
กิตติกรรมประกาศ

การจัดทำผลงานทางวิชาการ เรื่อง รายงานผลการใช้แบบฝึกทักษะการเขียนคำศัพท์ภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านทุ่งยาว วิชาภาษาอังกฤษ ชุด Fun with words  สำเร็จลงได้ด้วยดีเพราะได้รับความกรุณาจากหลายฝ่าย ที่ได้กรุณาให้คำปรึกษา แนะนำ ตลอดจนตรวจแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ตั้งแต่เริ่มทำการศึกษาค้นคว้า จนกระทั่งการศึกษาค้นคว้าเสร็จสมบูรณ์ 
 
ขอบพระคุณ นายชัชชัย  โอดคำ  ผู้อำนวยการชำนาญการพิเศษ โรงเรียนบ้านทุ่งยาวสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาแม่ฮ่องสอน เขต 1 นายเทียนชัย  เสาจินดารัตน์       ศึกษานิเทศก์วิทยฐานะ ชำนาญการพิเศษ  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาแม่ฮ่องสอน เขต 1  นางดารุณี   อินทุฤทธิ์  ครูชำนาญการพิเศษ สาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ  (ภาษาอังกฤษ)  โรงเรียนห้องสอนศึกษา  สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 34
นางจิรนันท์   คันธีสาร   ครูชำนาญการพิเศษ สาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ  (ภาษาอังกฤษ)  โรงเรียนห้องสอนศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 34  นางพาณี  สระศรีครูชำนาญการพิเศษ  สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ โรงเรียนบ้านแม่นาเติง สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาแม่ฮ่องสอน เขต 1 ตลอดจนคณะครูทุกท่านที่กรุณาให้ข้อเสนอแนะในการจัดทำเอกสารเล่มนี้ มีคุณภาพและสมบูรณ์ยิ่งขึ้น

 
ขอขอบคุณคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ผู้ปกครองนักเรียนโรงเรียนบ้านทุ่งยาว  คณะครูโรงเรียนบ้านแม่ปิง โรงเรียนบ้านทุ่งโป่ง โรงเรียนบ้านอนุบาลปาย(เวียงใต้) โรงเรียนอนุบาลสิริอัมพร และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องที่ไม่ได้กล่าวนาม ณ ที่นี้ ที่กรุณาให้ความร่วมมือและอำนวยความสะดวก ให้ความช่วยเหลือ ให้คำปรึกษาข้อเสนอแนะอื่น ๆ และเป็นกำลังใจด้วยดีในการศึกษาครั้งนี้






                         จินดา  บุญคง
